

*Щеглов Игорь Игоревич
студент 4 курса бакалавриата,
Исторический факультет
Московский педагогический государственный университет,
Россия, г. Москва
e-mail: merlin.ig7@gmail.com*

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СТРАТАГЕМ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ В ПРОТИВОСТОЯНИИ С США

***Аннотация:** В этой статье исследуется использование КНР стратегической мудрости (стратагем) против США в ее внешней политике. В исследовании говорится, что китайскому народу свойственно прибегать к стратегической мудрости в своей жизнедеятельности, поэтому в их действиях можно проследить использование этой стратегической мудрости. И в данном случае разбирается применение Китаем нескольких стратагем против США, и в ходе исследования возникает ощущение, что Китай, следуя стратагемам, вмешался через Россию в выборы США, и еще раскрываются успехи китайской внешней политики против США при использовании стратагем.*

Ключевые слова: КНР, Китай, США, стратагема, стратегическая мудрость.

*Shcheglov Igor Igorevich
4rd year bachelor student,
faculty of History
Moscow State Pedagogical University,
Russia, Moscow*

THE USE OF STRATAGEMS BY THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA IN THE CONFRONTATION WITH THE UNITED STATES

***Abstract:** This article explores the use of China's strategic wisdom (stratagem) against the United States in its foreign policy. The study says that it is common for the Chinese people to resort to strategic wisdom in their life activities, their actions can be traced to the use of this strategic wisdom. And in this case, China's use of several stratagems against the United States is being analyzed, and in the course of the study there is a feeling that China, following the stratagems, interfered through Russia in the US elections, and the successes of Chinese foreign policy against the United States when using stratagems are also revealed.*

Key words: China, USA, stratagem, strategic wisdom.

В научной среде есть работы по изучению использования стратегической мудрости, следование стратегической мудрости называется стратагемностью, т.е. человек мыслит стратегически.

«Стратагема (чжимоу, моулюе, цэлюе, фанлюе) — это стратегический план, в котором для противника заключена какая-либо ловушка или хитрость» [1, с. 77], т.е. стратагемность представляют из себя мудрость, содержащую ряд тактик и стратегий, которые позволяют успешно достигать победы, где главными средствами достижения победы являются уловки, обман, хитрость, сюда входит вся мудрость завязанная на стратегии.

Изучением использования Китаем стратегической мудрости или следования китайцами стратагемного мышления из отечественных авторов занимались: Ишутина Ю.А. [2], Каткова Н.М. [1], Богданова Н.А. [3]. Использование стратегической мудрости Мао Цзэдуном исследовал Ковалев А.А. [4].

Эти исследователи исходят из того, что в китайском мышлении присутствует культурная или ментальная особенность: следование стратегической мудрости в своей жизнедеятельности. Исследователь Богданова Н.А. писала, что «глубокие культурные и исторические корни китайской философской мысли ощутимо влияют на стратегическое поведение восточных людей» [3, с. 121]. И как пишет Каткова Н.М. «на всех уровнях в Китае привыкли с должным уважением относиться к стратегии и вырабатываемым стратегами планам» [1, с. 78].

В Китае стратагемы появились еще в древности, стратагемы собрали в себе мудрость военного искусства через осмысление военной практики на протяжении многих лет. Всего стратагем 36, их можно разделить на 6 групп: «стратагемы против более сильного противника; стратагемы равных противников; стратагемы атакующего; стратагемы запугивания и создания хаоса; стратагемы достижения преимущества; стратагемы, применяемые в безвыходных ситуациях» [2, с. 81], и некоторые стратагемы пересекаются

между собой, имея небольшие различия в целеполагании, все они применимы в разных ситуациях.

Применение стратегем китайским руководством можно проследить и сейчас, так стратегемы можно увидеть во внешней политике КНР против США. Противостояние Китая Соединенным Штатам является одним из главных направлений во внешней политике. США главный противник КНР, противостояние этих двух государств обусловлено и их доминирующим экономическим положением, и историческим прошлым, и культурными особенностями их наций.

В противостоянии КНР Америке можно увидеть использование 10-ой стратегемы, «в улыбке прятать нож. Добивайся доверия противника и внушай ему спокойствие; тогда осуществляй свои скрытые планы. Подготовив все, как подобает, нападай без колебаний и не давай врагу опомниться» [5, с. 68]. Реализация этой стратегемы заключается в том, что Китай создает дружелюбный образ, Аветисян Э.Г. пишет, что «в связи с возрастающей мощностью КНР и улучшением ее международного имиджа более четко выделяются инструменты китайской «мягкой силы», в числе которых: культурный диалог (распространение китайского языка и культуры); дипломатия различных уровней (расширение контактов и содержания дипломатии)» [6, с. 87]. В Китае говорят о своей порядочности и о своем дружелюбии, при том, что Китай хочет занять ведущую роль в международном пространстве, используя другие государства. «Китайская элита считала Китай естественным центром мира» [7, с. 84], и как пишет Лосев А. «Китай начинает трансформацию мирового экономического и политического пространства, заявляя о себе как о новом центре многополярного мира» [8]. Такое дружелюбное прикрытие позволяет КНР скрывать угрозу своего международного роста. В данном случае «улыбка» КНР позволяет ей скрыть недобрые намерения и свои корыстные цели, которые определенно будут восприняты США негативно.

19-ая стратагема: «вытаскивать хвост из-под очага. Не противодействуй открыто силе врага, но ослабляй постепенно его опору» [5, с. 104]. Здесь КНР «вытаскивает хвост», совершая хакерские атаки на США для выведывания важной информации. В 2018 году Вашингтон обвинил Пекин в хакерских атаках на несколько американских компаний, в следующем 2019 году Вашингтон снова предъявил обвинения, были похищены данные 10-ти крупнейших мировых телеком-компаний, а в 2020 году Китай взломал Equifax (американское бюро кредитных историй), похитив данные ок. 145 млн. американцев. Китай, выведывая информацию о США, ослабляет их позиции за счет создания равной ситуации во владении информации. Получение Китаем некоторой информации о США лишает ее возможности единолично владеть информацией, которая может играть важную роль для США. Информация, переходящая к врагу, не может идти на пользу тому, кто ее пытался оставить недоступной для других, она однозначно может быть применена во вред.

Можно заметить и использование 29-ой стратагеми. «На сухом дереве развесить цветы. Привлечь к себе несколько отрядов союзника: небольшая сила может принести большой результат» [5, с. 151]. Следуя этой стратагеме, Китай сотрудничает с Северной Кореей, в 2019 году между КНР и КНДР прошли переговоры, Центральное телеграфное агентство Кореи (ЦТАК) сообщило: «на переговорах стороны подробно обсудили практические вопросы по дальнейшему расширению и развитию корейско-китайских отношений дружбы и сотрудничества» [9], а в 2022 году представитель Китая при ООН Чжан Цзюнь сообщил, что Китай и Россия «подготовили проект резолюции по КНДР, чтобы устранить гуманитарные последствия санкций и создать условия для возобновления диалога и консультаций» [10], этот шаг стоит расценивать как помощь союзнику, который способен отвлекать США и их союзников запусками своих ракет. 10 февраля 2022 года Ллойд Остин (глава Пентагона), Нобуо Киси (министр обороны Японии) и Со Ук (руководитель военного ведомства Республики Корея) заявили, что «что

запуски КНДР баллистических ракет дестабилизируют безопасность в регионе» [11]. Такой союз КНР с КНДР дает преимущество в международном пространстве над США, Пекин способен достигать выгодной международной политики посредством других государств, в данном случае посредством союза с КНДР.

Рассматривая использование Китаем стратагем против США, появляется гипотеза, что Китай, а не Россия вмешалась в выборы президента. 3-я стратагема гласит: «воспользовавшись чужим ножом, убить человека. С врагом все ясно, а насчет друга нет уверенности. Используй друга, чтобы убрать врага, а сам не применяй силы» [5, с. 43]. Китай, исходя из гипотезы, в свете противостояния с США использовал Россию как союзника, чтобы самому не применять силу. Союзные отношения России и Китая достаточно очевидны. Исследователь Хан Ма пишет, что «союз России и Китая соответствует совместным интересам по стратегической безопасности двух государств» [12, с. 88], а другой исследователь Лю Фэнхуа пишет — «китайско-российское дипломатическое сотрудничество осуществляется на четырех уровнях: глобальном, региональном, двустороннем и многостороннем» [13, с. 128]. Поэтому Россия могла за КНР вмешаться в выборы.

Россия вмешалась в выборы президента США в 2016 году, что привело к тому что Россия обвиняется во вмешательстве в выборы США, а Китай как возможный внешний агрессор, который постоянно обвиняется в хакерских атаках на США и другие страны, при этом не рассматривается как один из участников и сторонников вмешательства в выборы США.

По этому поводу в США был опубликован документ, в котором говорилось, что «с высокой степенью уверенности» [14] хакерские атаки из России были направлены на то, чтобы «подорвать общественное доверие к демократическому процессу в США» [14]. Говорится об хакерах из России, а не из Китая.

Российское вмешательство в выборы США подтвердил Якимчук В.В. В 2020 году он исследовал вопрос вмешательства России в выборы. Из его работы можно привести три тезисные цитаты: 1. «распространение информации и дезинформации Интернет — троллями действительно имело место и могло повлиять на результат голосования, поскольку работа так называемых «ферм троллей» была направлена именно на колеблющиеся в своем решении штаты» [15, с. 92]; 2. «новостной источник, подконтрольный Российской Федерации, скорее всего оказал косвенное влияние на результат выборов, поскольку попытки представить в нем Хилари Клинтон в негативном свете очевидны» [15, с. 93]; 3. «наличие хакерских атак со стороны Российской Федерации было установлено разведывательными службами США» [15, с. 93]. Однако автор все же склоняется к суждению, что вмешательство в американские выборы Россией недостаточно подкреплено фактами и доказательствами, но все же суждение, что Россия вмешалась в выборы 2016 года может быть верным, поскольку есть данные и факты для подозрений.

Следуя гипотезе, что КНР использовала Россию как стороннюю силу, что помогло ей избежать напряженного внешнего дипломатического диалога с США и остаться незамеченным, можно дать объяснение таким действиям со стороны Пекина. Под объяснение действий КНР очень подходят две стратагемы, т.е. ответ на вопрос почему же Китай решил «вторгнуться» в американские выборы. Здесь заметно следование 12-ой или 18-ой стратагемам: «Увести овцу, попавшуюся под руку. Даже малейшую слабость непременно нужно использовать. Даже малейшую выгоду ни в коем случае нельзя упускать. Маленькая слабость противника — Это маленькое преимущество у меня» (12 стратагема) [5, с. 75] и «чтобы схватить разбойников, надо прежде схватить главаря. Чтобы развязать твердый узел, отдели сначала главаря, а потом все само распустится» (18 стратагема) [5, с. 99]. в случае с 12-ой стратагемой выборы в президенты – «овца, попавшаяся под руку», в случае с 18-ой стратагемой – использование выборов в президенты, т.е. главы государства, который выступает как «главарь» в

стратегеме, чтобы оказать сильное воздействие на внутренние общественные и политические процессы в Америке. В итоге создан резонанс в политических кругах США, в обществе посеяно сомнение в выборах, т.е., что выборы действительно отражают волеизъявление граждан. Как указано в докладе Национальной разведки США по выборам 2016 года, Россия собиралась «подорвать общественное доверие к демократическому процессу в США» [14]. Проведение Национальной Разведкой США такого расследования говорит о последствиях такого российского воздействия на американское общество, которое как минимум требует внимания и анализа со стороны власти.

Следование 21-ой стратегеме: «Золотая цикада сбрасывает чешую. Всегда сохраняй уверенный вид. Не допускай изъянов в своей позиции. Так можно не позволить союзнику поддаться страхам и не дать противнику повода предпринять нападение» [5, с. 113], можно увидеть во всевозможной деятельности КНР, направленной на развитие чего-либо, в данном случае очень будет показательным развитие трех сфер: военной, экономической и технологической. Исследователь Холопов О.А. отмечает, что «Китай сокращает разрыв национальной мощи между собой и США, в то время, когда последние отстаивают свое мировое первенство» [16, с. 55], другой исследователь Сапанов С.Ж. пишет, что «в КНР наращиваются соответствующие ассиметричные возможности» [17, с. 8]. В технологической сфере один из аналитиков с опорой на статистику пишет, что «нынешний разрыв застал КНР в самом начале технологической революции» [18], т.е. Китай уже далеко продвинулся в области технологий. А успех Китая в экономике показывает его уровень ВВП, который составляет на 2022 год — 14 трлн., что позволяет ему занять второе место по уровню ВВП (первое место занимают США).

Китай имеет высокий уровень в развитии во всех трех отмеченных сферах, которые в принципе можно считать главными для статусности современных государств. И КНР превзошла другие государства, развивая

главные сферы своего государства, озадачив своим ростом Соединенные Штаты.

Использование стратагем позволяет Китаю доминировать над США, дальнейшее использование стратегической мудрости может привести КНР к еще более уверенным позициям в международном пространстве. И из этого можно заключить, что использование стратагем во внешней политике позитивно сказывается на ее развитии. Это помогает государству усилить свои позиции на международной арене. И если Китай обойдет США, то можно будет утверждать, что возможно в этом ему помогла стратагемность в его внешней политике.

Список литературы:

1. Каткова Н.М. Стратагемность мышления и поведения как характерная особенность китайской цивилизации // Вестник СПбГУ. Сер. 13. 2011. Вып. 2 С. 77-85.

2. Ишутина Ю.А. Стратагемное мышление китайцев в реализации региональной политики КНР на современном этапе // Вестник Томского государственного университета. Культурология и искусствоведение. 2018. № 29. С. 89-98.

3. Богданова Н.А. К вопросу о роли стратагем в дипломатии Китая // Вестник РУДН. Серия Международные отношения. 2015. № 1. С. 117-124.

4. Ковалев А.А. Мао Цзэдун и стратегия народной войны: уроки истории // Управленческое консультирование. 2020. № 2. С. 121-133.

5. Тридцать шесть стратагем. Китайские секреты успеха / Перевод с кит. В.В. Малявина. М. Белые альвы, 2000. 192 с.

6. Аветисян Э.Г. Международный имидж КНР: факторы формирования и тренды // Актуальные проблемы современных международных отношений. 2017. С. 85-91.

7. Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Международные отношения. 1998. 254 с.

8. Лосев А. С помощью проекта «Пояса и пути» Китай выстраивает вокруг себя новый экономический порядок. Сайт: Ведомости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/blogs/2016/01/18/624396-poyasa-puti-kitai-> (дата обращения 05.02.2022 г.)

9. Главы МИД Китая и КНДР обсудили расширение двустороннего сотрудничества. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/6838941?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2Fnews%2Fsearch%3Ftext%3D (дата обращения 05.02.2022 г.)

10. Китай призывает СБ ООН не уклоняться от обсуждения резолюции по КНДР. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13639421> (дата обращения: 10.02.2022.)

11. Глава Пентагона обсудил с коллегами из Японии и Южной Кореи ракетные пуски КНДР. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13664347> (дата обращения: 10.02.2022.)

12. Хан Ма Союз России и Китая -совместный выбор двух государств // Статистика и экономика. 2015. № 3. С. 88-91.

13. Лю Фэнхуа Китайско-российское партнерство и стратегическое сотрудничество // Сравнительная политика. 2019. С. 118-134.

14. Как Россию обвиняли во вмешательстве в американские выборы. Сайт: ТАСС. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://tass.ru/info/4324773> (дата обращения 05.02.2022 г.)

15. Якимчук В.В. Вмешательство Российской Федерации в президентские выборы США 2016 года // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2020. № 12. С. 89-94.

16. Холопов О.А. Военно-политическая стратегия США в Азиатско-Тихоокеанском регионе: китайский фактор // Мировая политика. 2019. С. 47-59.

17. Сапанов С.Ж., Масабаев К.И., Саурбаев А.Ж. Геополитика Китая и американо-китайские отношения на современном этапе // Глобус. 2020. С. 7-10.

18. Главной линией противостояния США и КНР становятся технологии. Сайт: Ведомости. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2020/12/02/849286-glavnoi-linie> (дата обращения: 07.02.2022 г.)